

Законодательство о ВИЧ/СПИДе

Федеральный закон от 30 марта 1995 г №38-ФЗ
«О предупреждении распространения в РФ заболевания,
вызванного вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ-инфекции).»

Статья 5. Гарантии соблюдения прав и свобод ВИЧ-инфицированных: ВИЧ-инфицированные граждане РФ обладают на ее территории всеми правами и свободами и несут обязанности в соответствии с Конституцией РФ, законодательством РФ и законодательством субъектов РФ. Права и свободы граждан РФ могут быть ограничены в связи с наличием у них ВИЧ-инфекции только ФЗ.

Статья 17. «Запрет на ограничение прав ВИЧ-инфицированных». Не допускается увольнение с работы, отказ в приеме на работу, отказ в приеме в образовательные учреждения и учреждения, оказывающие медицинскую помощь, а также ограничение иных прав и законных интересов ВИЧ-инфицированных на основании наличия у них ВИЧ-инфекции, равно как и ограничение жилищных и иных прав и законных интересов членов семей ВИЧ-инфицированных, если иное не предусмотрено настоящим Федеральным законом.

Федеральный закон от 21.11.2011 №323-ФЗ (ред. От 08.03.2015)
«Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации.»

Статья 13. Врачебную тайну составляет не только сам диагноз, но и факт обращения гражданина в медицинское учреждение за той или иной услугой. Нарушение врачебной тайны со стороны любого должностного лица влечет за собой административную ответственность.

Уголовный кодекс РФ – Ст.122 «Заржение ВИЧ-инфекцией».

Заржение другого лица ВИЧ-инфекцией лицом, знаяшим о наличии у него этой болезни, наказывается лишением свободы на срок до пяти лет.



Нередко, чтобы предотвратить социальное отторжение, люди, живущие с ВИЧ, не будут раскрывать свой ВИЧ-статус, чтобы не быть изолированными от участия в социально-культурных событиях. Это вредно для них в первую очередь, поскольку может привести к рискованному поведению, связанному с передачей болезни другим, или задержкой надлежащего лечения. Отсутствие поддержки в семье также играет свою трагическую роль. Из-за страха изоляции, невежества, отрицания и дискриминации люди позволяют ВИЧ развиваться в СПИД, что сокращает ожидаемую продолжительность жизни, поскольку работа иммунной системы напрямую зависит от лечения.

P.S. Вы удивитесь, но люди, страдающие сахарным диабетом, тоже часто жалуются на стигматизацию и дискриминацию в связи с их заболеванием. Хотя, казалось бы, этой болезнью болеют миллионы людей, она даже не контагиозна... Человек слаб, увы. Мы сейчас о тех, кто «по ту сторону» баррикад, кто позволяет себе обижать людей.

ПРИСОЕДИНЯЙТЕСЬ

vk.com/family2children

facebook.com/family2children

www.family2children.ru

Ищите другую полезную информацию на сайтах:

www.Livehiv.ru

www.teensplus.ru

Автономная
некоммерческая
организация
"Семья детям"



Проект «Родители + дети»

Проект поддерживается фондом «М.А.С.»



**В далеком 1991-м году
американский баскетболист
Мэджик Джонсон на весь
мир признался в том, что он
ВИЧ-инфицирован.**



«Джонсон... захотел показать всем, что болезнь не сломила его. И вернулся на баскетбольную площадку. В феврале 1992 года он был признан самым ценным игроком традиционного матча «Запад-Восток» с участием всех «звезд» НБА. В августе в Барселоне Джонсон вместе со своими партнерами поднялся на высшую ступеньку олимпийского пьедестала» [статья 1991 года]. Так что с состоянием здоровья, со спортивной формой у ВИЧ-положительного баскетболиста все было в порядке.

Однако вскоре Мэджик все же покидает спорт...

«Во время одного из тренировочных матчей он слегка поранил руку и... понял, что многие баскетболисты боятся заразиться от него СПИДом. И ради их душевного спокойствия навсегда расстался с делом своей жизни». Иными словами, не болезнь, а иррациональный страх окружающих послужил причиной ухода Мэджика из спорта. Случай с Джонсоном – яркий пример того, как ВИЧ-инфекция, еще не начав проявляться в симптомах болезни, создает вокруг человека атмосферу социального давления, пустоты.

СТИГМА, согласно словарю Merriam-Webster, представляет собой «набор негативных и часто несправедливых убеждений, которые общество или группа людей имеют о чем-то».

Стigma часто осуществляется посредством дискриминации, бессердечных действий и фанатизма. Сегодня stigma – это негативная ассоциация человека с чем-либо позорным, непrestижным, отталкивающим. Это явление сродни стереотипу и отличается от него направленностью на качества человека, в том числе, например, на его ВИЧ-статус.

ДИСКРИМИНАЦИЯ – неоправданное различие (ущемление) в правах и обязанностях человека по определённому признаку, например, на основании положительного ВИЧ-статуса.

Стигматизация ВИЧ-инфицированных почти неизбежно ведет к их дискриминации. Дискриминация – это stigma, которая достигла своей практической реализации, стала действием.

«В глубине души я всегда буду сомневаться, сообщать ли моему работодателю о моем ВИЧ-статусе? Существует страх, как на него отреагируют. И да, это может стоить вам вашей работы, отношений, сделать вас «неудобным». Тем не менее, вам хотелось бы объяснить, почему вы отсутствуете и ходите по врачам».

ВИЧ-позитивная британка

Почему же из всех инфекций и заболеваний именно «ВИЧ» так стигматизировано?

Причина в том, что для развития stigma необходима почва: незнание и страх. Если людям не хватает информации, то они восполняют эту нехватку, обобщая и изобретая ложные стереотипы. Если эти стереотипы связаны с чем-то, что пугает человека, то объекту stigma, в данном случае, ВИЧ-позитивным, начинают приписывать негативные черты, поддерживающие существующие страхи.

Масштаб этих страхов столь велик, что угроза stigma и дискриминации оказывается сильнее риска быть инфицированным или риска инфицировать своего партнера, сильнее риска умереть без обращения за помощью.

Факторы, способствующие стигматизации людей в обществе:

- ВИЧ и СПИД – ассоциируются с неизбежной и скорой смертью.
- ВИЧ-положительных ассоциируют с теми, кто первыми заразились: мужчины, практикующие секс с мужчинами, потребители наркотиков, работники коммерческого секса (однако на сегодняшний день 65% из числа болеющих ВИЧ-инфекцией – социализированные, успешные гетеросексуалы без зависимостей).
- ВИЧ затрагивает тему секса, которая во многом табуирована и связана с различными моральными ограничениями, пороками, виной и т.п.

Наиболее часто встречающиеся нарушения прав (дискриминация)

- 1 Разглашение диагноза;
- 2 Увольнение с работы (выживание и травля);
- 3 Некорректное консультирование в связи с боязнью заразиться;
- 4 Выживание из детсадов и школы и травля – родителей и ребенка;
- 5 Отказ в медицинской помощи (например, скорой).

ВИЧ-диссиденты

Именно дискриминация и stigma в большой степени способствуют появлению ВИЧ-диссидентов [людей, отрицающих существование ВИЧ-инфекции и проблемы эпидемии]. ВИЧ-положительные люди, не могут принять свой диагноз часто из-за того, что становятся заложниками своего страха stigma. В них же находят благодарных слушателей ВИЧ-отрицательные диссиденты, стяжатели легкой славы и благодарной аудитории, которые утверждают, что ВИЧ – «происки империалистов и фармкомпаний», заинтересованных исключительно в обогащении. ВИЧ-инфицированный человек, хоть однажды столкнувшийся с дискриминацией, может пойти за таким «вождем» – ВИЧ-диссидентом. И, в конце концов, рискует погибнуть от отсутствия должного лечения. ВИЧ-диссиденты это зло, с которым нужно бороться. Хотя эти субъекты встречаются порой даже среди чиновников государственного уровня. После выступления ВИЧ-диссидентов с телезрекнов по стране прокатывается волна отказов от лечения.

Меры, которые помогут уменьшить stigma:

- Повышение уровня знания населения об этом вирусе.
- Эмпаурмент – «обретение силы» [программы, направленные на адекватное восприятие ВИЧ-положительных людей без stigma].
- Повышение правовой грамотности.

